

За последние пять лет товарооборот между Узбекистаном и странами ШОС вырос в 1,7 раза, экспорт - в 1,2, а импорт - в 2. При этом доля товарооборота со странами ШОС в общем внешнеторговом обороте страны также выросла - с 47,2 до 50,2 процента.

В 2021-м товарооборот со странами ШОС вырос на 24 процента, экспорт - на 29, импорт - на 21 процент.

По итогам января-июля 2022-го по сравнению с аналогичным периодом прошлого года товарооборот Узбекистана со странами ШОС вырос на 25,3 процента, экспорт - на 24,4, импорт - на 27,3.

РАССМОТРЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ И НОВЫЕ ПРОЕКТЫ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Президент Шавкат Мирзиёев 21 сентября ознакомился с презентацией основных показателей и запланированных проектов в химической промышленности.

В результате реформ в химической отрасли увеличились ассортимент продукции и рентабельность предприятий. За 8 месяцев текущего года произведено более 1 миллиона тонн минеральных удобрений. Экспорт почти удвоился и достиг 330 миллионов долларов.

Важным стимулом роста стало повышение доверия инвесторов и приток капитала в отрасль. В частности, сегодня в химической промышленности частным сектором реализуется 15 проектов на сумму 2 миллиарда долларов, 5 из них недавно были введены в строй. Вместе с тем предстоит большая работа для превращения сферы в отрасль, производящую продукцию с высокой добавленной стоимостью. Необходимо обеспечить предприятия сырьем, осуществить их технологическое перевооружение, создать химические кластеры, расширить производство.

В ходе презентации предоставлена информация о проделанной работе в этом направлении и ожидаемых результатах до конца года. Глава государства обозначил дальнейшие задачи в этой сфере.

Как известно, на базе крупных предприятий в Республике Каракалпакстан, Ферганской, Навоийской и Ташкентской областях создаются 4 химических кластера с полным циклом производства «от сырья до готовой

продукции». В настоящее время в стадии реализации находятся 14 проектов на сумму 1,8 миллиарда долларов, запланированы еще 29 проектов на сумму 5,6 миллиарда долларов.

Президент отметил, что для эффективного запуска деятельности этих кластеров необходимо создать проектный офис, разделить свободные участки на лоты, привлечь инвесторов.

Даны поручения по внедрению передового опыта и современных технологий на химических предприятиях, а также приватизации государственной доли в них.

Подчеркнуто, что в складывающейся непростой ситуации в мире важно бесперебойно обеспечивать сельское хозяйство минеральными удобрениями.

Еще одно востребованное рынком направление - бытовая химия. В настоящее время большая часть отечественного спроса на такую продукцию обеспечивается за счет импорта. Для усиления потенциала местных производителей необходимы сырье и повышение качества. В связи с этим поставлена задача создать широкие условия для частного сектора в сфере бытовой химии, обеспечить производителей сырьем и привлечь международные бренды.

УзА

Мнение

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ПОБЕДА УЗБЕКИСТАНА



Так зарубежные медиа и эксперты окрестили Самаркандский саммит глав государств - членов Шанхайской организации сотрудничества.

На несколько дней центр мировой политики переместился в Узбекистан, в один из древних городов на Великом шелковом пути. В ответ на отдельные прогнозы о том, что ШОС может стать противником каких-либо объединений и структур, Президент Шавкат Мирзиёев поставил все точки над «i», отметив: авторитет и привлекательность растут именно потому, что организация имеет внеблочный статус. Деятельность ШОС открыта и не направлена против третьих стран или международных организаций, наоборот, призвана стать полюсом притяжения во имя мира и прогресса.

В числе основных принципов - равноправие и уважение суверенитета всех участников, отказ от вмешательства во внутренние дела, недопущение политического противостояния и конфронтационного соперничества. Как отметил лидер Узбекистана, концепция успеха ШОС - продвижение

разностороннего сотрудничества через обеспечение региональной безопасности.

ОТ РЕГИОНАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ - К ПЛАТФОРМЕ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Чем примечателен Самаркандский саммит ШОС? Во-первых, составом участников. Саммит ШОС на переговорной площадке собрал лидеров 14 стран, участвующих в деятельности организации в разных статусах. Они обменялись мнениями по актуальным вопросам региональной и мировой политики на фоне кризиса в разных частях света.

Эксперты признают, что ШОС становится одной из крупнейших организаций. Взят курс на трансформацию от региональной структуры к платформе

межрегионального взаимодействия, что созвучно нынешним реалиям и тенденциям регионализации. Уже сегодня ШОС - это две трети территории Евразии, 50 процентов численности населения планеты (3,4 миллиарда человек), 20 процентов мирового ВВП, 50,1 процента всех запасов природного газа на Земле, более 40 процентов общемирового производства продукции животноводства и растениеводства, огромный человеческий, интеллектуальный и технологический потенциал. В ближайшее время число стран-членов увеличится. Иран в рамках саммита подписал меморандум об обязательствах в целях получения статуса государства - члена ШОС. Принято решение о начале процедуры приема Беларуси в ШОС в качестве полноправного члена. Пять государств получили статус партнеров по диалогу, причем четыре из них - арабские страны.

Расширилась и сеть партнерских организаций ШОС. На полях мероприятия подписаны меморандумы о взаимопонимании объединения с Лигой арабских стран, ЮНЕСКО и ЭСКАТО ООН.

Во-вторых, насыщенной повесткой. Принято рекордное количество документов - 44, которые создают благоприятные условия на перспективу для сотрудничества стран ШОС по широкому спектру направлений, запускают новые форматы и сферы, в их числе - концептуальные программы в области транспортной и экономической взаимосвязанности, промышленной и технологической кооперации, цифрового развития и «зеленой» энергетики.

В деятельности ШОС заметно усиливается экономический аспект сотрудничества. Так, за последние годы организация выходит на передовые позиции и играет всевозрастающую роль в глобальных экономических процессах. В 2021 году объем внешней торговли стран ШОС превысил восемь трлн долларов, а внутренний товарооборот достиг 768 млрд долларов.

(Окончание на 2-й стр.)

Инвестиции

В результате проведения активной инвестиционной политики в нашей стране обеспечиваются динамичный и устойчивый рост экономики, модернизация, техническое и технологическое обновление производства. Особое внимание уделяется инвестиционным проектам с участием иностранных партнеров, направленным на создание современных высокотехнологических предприятий, обеспечивающих глубокую переработку местного сырья и выпуск конкурентоспособной импортозамещающей продукции.



ОРИЕНТИР - МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ

В условиях современной рыночной экономики и высоких темпов научно-технического прогресса особенно важным становится ориентация страны на ускоренное инновационное развитие. Дальнейшее реформирование экономики Узбекистана требует максимального использования инвестиционного ресурсного потенциала, наращивания объемов инвестиций, совершенствования их структуры и ускорения оборота. При этом важен не только совокупный уровень инвестиций в стране, но и распределение инвестиционного потенциала в регионах как гарант их финансовой и социальной стабильности.

Реализуются меры по кардинальному повышению уровня и роли частной собственности в экономике республики, в том числе за счет углубления процессов приватизации и реализации частных инвесторам государственной доли и активов в уставных капиталах предприятий. Это способствует ускорению процессов

модернизации и технологического обновления производства, организации выпуска конкурентоспособной продукции, созданию рабочих мест.

Последовательные мероприятия по организации современных производств с участием иностранных партнеров обеспечивают рост объемов производства и экспорта продукции, наполнение потребительского рынка важнейшими продовольственными и непродовольственными товарами, развитие экономики региона. Самое важное - создаются рабочие места, обеспечивается занятость населения, особенно молодежи и женщин.

За последние несколько лет наша страна прошла через ускоренную трансформацию экономики и все чаще фигурирует в международном сообществе как пример открытости, новаторства и решимости в снятии разного рода барьеров для бизнеса. Успешно имплементированы в отечественные бизнес-реалии положения

Закона Республики Узбекистан «Об инвестициях и инвестиционной деятельности», которые позволяют оперативно реагировать на все запросы инвесторов и должным образом отслеживать эффективность принимаемых в направлении мер.

Вместе с тем мировая практика и опыт показывают: вопросы, сдерживающие инвестиционную и инновационную активность бизнеса, в современном глобализированном и взаимосвязанном мире не могут быть решены простыми инструментами - предоставлением преференций или публикацией новых декларативных норм. Для активизации частных инвестиций требуется расширение предпринимательской деятельности, постоянный диалог с бизнесом, кропотливая работа по выявлению и преодолению барьеров, препятствующих развитию тех или иных секторов.

(Окончание на 2-й стр.)

Курсом реформ

НА СТРАЖЕ НАШЕГО ЗДОРОВЬЯ

Абдулходи Иминов. Начальник Наманганского областного управления здравоохранения.

Число сложных хирургических вмешательств, проводимых намаганскими хирургами, существенно увеличилось. Это можно считать показателем их возросшего мастерства и технических возможностей.

Так, в кардиохирургическом центре проведена 1291 высокотехнологичная хирургическая операция, 772 операции осуществлены в других учреждениях, а еще 345 - травматологических, 728 - онкологических, 91 - нейрохирургическое, 218 - гинекологических и 223 - урологических вмешательства, 89 - микрохирургических операций глаза.

Стоит отметить, что в проведении операций участвовали и видные ученые-хирурги из-за рубежа и столичных клиник. Можно вспомнить древнее изречение о том, что хирургия - это терапия, доведенная до отчаяния. И здесь наши медики на высоте: они прилагают все усилия для того, чтобы обойтись без хирургического вмешательства, активно занимаются профилактикой разных заболеваний. Кстати, к проведению медосмотров и приемов на местах также привлекаются магистры и профессора.

(Окончание на 3-й стр.)



Пресс-тур

Мы не зря назвали школу в честь Мирзо Улугбека. Вы должны гордиться этим, быть достойными нашего великого предка. А чтобы достичь этого, нужны сильное стремление, усердие, труд. Мы создадим все условия, чтобы вы стали высококлассными, полезными Родине специалистами.

Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

В ШКОЛЕ ИМЕНИ МИРЗО УЛУГБЕКА РАСТЯТ КРЕАТИВНУЮ МОЛОДЕЖЬ



Аблай Камалов. «Правда Востока».

Эта школа специализирована не только на физике и математике. Здесь дети постигают основы информатики, авионавтики, технических наук, любят популярные игры в робототехнику, смотрят через телескоп на звездное небо. А еще сто процентов выпускников поступают как в отечественные вузы, так и в зарубежные.

Государственная специализированная общеобразовательная школа-интернат имени Мирзо Улугбека создана в Юсуфабадском районе столицы в соответствии с постановлением Президента «О создании специализированной государственной школы-интерната имени Мирзо Улугбека и парка «Астрономии и авионавтики» от 14 сентября 2017 года.

Данное учебное заведение рассчитано на 200 ученических мест, имеет общежитие на 150 мест, специализируется на углубленном преподавании математики, астрономии, физики и информатики.

Для обучения 188 учащихся в школе по инновационным методикам создан кабинет аэрокосмической техники и установлено современное оборудование VR BOX, HOLOMAX, QBOX. Учащиеся могут наблюдать за небесными телами в телескоп, установленный на крыше школьного здания. Также действуют кружки робототехники, юных физиков, математиков, астрономов и информатики.

(Окончание на 4-й стр.)

В ШКОЛЕ ИМЕНИ МИРЗО УЛУГБЕКА РАСТЯТ КРЕАТИВНУЮ МОЛОДЕЖЬ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

По данным пресс-службы учебного заведения, 29 выпускников, окончивших школу в этом учебном году, показали стопроцентный результат: все стали студентами национальных и зарубежных вузов. Они получили международные гранты от зарубежных университетов на общую сумму свыше шести миллионов долларов. Два выпускника школы стали стипендиатами Фонда «Эл-юрт умиди» и обучаются в университетах США, а также 23 выпускника получили международный сертификат IELTS.

У этих выпускников подрастает достойная смена. Так, ученицы 8 «А» Комила Саидхматова и 9 «В» Севара Умарова успешно участвовали в проекте Technovision Girls и создали мобильное приложение «Serth» в целях защиты окружающей среды, дошли до полуфинала. Ученик 9 «В» Бехруз Избаев создал сайт online.uz и заработал на этом 15 миллионов сумов. Его одноклассник Ахрор Акротов заинтересовался косметологией, разработал маску для защиты от появления веснушек. Ученик 9 «А» Сиявш Сарабоев занял первое место на республиканской олимпиаде по математике.

Наша школа создана по инициативе главы государства, расположена географически в самой высокой точке, откуда удобно наблюдать за небесными телами - рассказывает



директор школы-интерната Олимжон Туйчиев. - Здесь расположены научно-исследовательские учреждения Академии наук Узбекистана. Надеюсь, из наших ребят когда-нибудь вырастут астрономы и великие математики, достойные славы великого предка Мирзо Улугбека. Пока обучение ведется на узбекском и русском языках, но в перспективе перейдем на английский.

Гид Мохира Аллаёрова сопровождает представителей СМИ на первый объект - телескоп. Сооружение построено в конце девятнадцатого века, но и сейчас не является музейным раритетом: через его оптические линзы можно наблюдать за хвостатыми небесными телами.

Семиклассник Бекзод Абдулазизов увлеченно рассказывает о том, по каким законам физики в лаборатории приходит в движение бумажная змейка над зажженной свечой. Мальчик мечтает стать физиком-ядерщиком.

Есть в школе и авторы книг. Например, ученик 10 «А» Косимбек Хушбаков в прошлом году выступил соавтором книги «Мирзо Улугбек - илм салтанати султони» («Мирзо Улугбек - правитель страны знаний»), которую помогли написать его отец Фарход и Мохирбек Ньязатов.

Предметом отдельной гордости школы математиков и астрономов является небольшой магазинчик «Star Market», в котором ученики

совершают небольшие покупки за школьную валюту - 1 Star. Она ходит только внутри школы и зарабатывается успехами на внешкольных занятиях в кружках.

Кстати, в кружке робототехники юный наставник, восьмиклассник Джахонгир Мамаджонов, участник международных конкурсов, показывал школьникам, какие бывают роботы. На наших глазах мальчики учились по этапам воплощению проекта «Сортировщик цветов». Команда школы заняла второе место в республиканском конкурсе по робототехнике. Поедет теперь в Германию, чтобы состязаться со школьниками Европы.

- Хочу после школы поступить в Массачусетский технологический институт, - говорит юноша. - Этот вуз - номер два среди лучших учебных заведений мира.

Поскольку в этой школе готовят будущих управленцев, своего рода тренингом является участие в выборах президента школы. Журналистам в ходе пресс-тура пришлось увидеть процедуру ручного подсчета голосов после торжественного открытия избирательной урны. Из четырех кандидатов в президенты школы наибольшее число голосов (89) набрал ученик 11 «Б» Акбар Камолиддинов. Плакаты с предвыборными программами кандидатов говорили о том, что к вниманию электората здесь относятся внимательно.

После напряженного учебного дня ученики умеют отдыхать: активно занимаются спортом, рисуют, играют на гитаре. Например, Фардис Мансуров не только увлекается большим теннисом, но и прилично играет на гитаре, у других мальчишек в приоритете рубак.

Юноши и девушки Нового Узбекистана отбираются в эту школу на очень жестких критериях. Сюда попадает один из пятидесяти кандидатов. С виду обычные ребята и девушки, хотя и смотрят в телескоп на звездное небо, считают лучше сверстников... И мы все очень надеемся на них, ведь именно такая креативная, высокообразованная и целеустремленная молодежь создает наше светлое будущее.

Фото Музафара Абдуллаева.

Выставка

ЖИВОПИСЕЦ, ГРАФИК И СКУЛЬПТОР



В столичной Галерее изобразительного искусства (НБУ) с большим успехом проходит выставка работ известного графика и скульптора Роберта Авакяна, приуроченная к 90-летию мастера.

Многогранный талант Р. Авакяна позволил ему ярко проявить себя в самых разных направлениях искусства. Получив академическое образование как художник-живописец, широкую известность он обрел именно как скульптор и создатель неповторимых по глубине заложенных в них идей и метафор и сложных в исполнении монументальных композиций.

На выставке можно увидеть десятки скульптур и картин Авакяна, ставших визитной карточкой мастера. Мастеру кисти была свойственна особая, одному ему присущая манера исполнения работ, будь то живопись, графика или скульптура.

Родился будущий художник в городе Владикавказе, где получил первое художественное образование. Затем учился на отделении живописи в Ленинградском институте

живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е. Репина (ныне - Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е. Репина), по окончании которого получил распределение в город Коканд. Здесь он преподавал в Кокандском государственном педагогическом институте, а после переезда с семьей в Ташкент работал на комбинате монументального искусства. Судьба навсегда связала мастера с Узбекистаном, которому он подарил теплоту своего сердца и полет яркой творческой души.

По стопам отца пошли и его дети. Сегодня Давид и Ануш Авакяны - состоявшиеся художники, продолжающие семейные традиции.

Вали Кадыров.



За строкой Указа

ГОСУДАРСТВО КАК ГАРАНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Шахсанем Салиева.
Сотрудник Исследовательского института правовой политики при Министерстве юстиции Республики Узбекистан.

За последние шесть лет Узбекистан взял курс на построение открытого и демократического государства, которое приоритетом своей государственной политики ставит человека, его права, свободы и законные интересы. В целях обеспечения достойной жизни граждан проводятся широкомасштабные реформы по обеспечению гарантий неприкосновенности частной собственности.

Так, в цели 13 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определено усиление гарантий неприкосновенности и защиты частной собственности, неукоснительное обеспечение имущественных прав, в том числе на земельный участок, а также определение приоритета частной собственности в качестве основного принципа.

Право собственности представляет собой право лица владеть, пользоваться и распоряжаться принадлежащим ему имуществом по своему усмотрению и в своих интересах, а также требовать устранения всяких нарушений его права собственности от кого бы они ни исходили (статья 164 Гражданского кодекса РУз).

При этом частная собственность неприкосновенна и защищается государством (статья 53 Конституции Республики Узбекистан). Также создаются необходимые условия для обеспечения сохранности частной собственности и ее приумножения (статья 2 Закона «О защите частной собственности и гарантиях прав собственников»).

В связи с этим во взаимоотношениях государственных органов с собственником действует принцип приоритета прав последнего, в соответствии с которым все неустраиваемые противоречия и неясности законодательства, возникающие в связи с осуществлением права частной собственности, толкуются в пользу собственника.

Всем собственникам обеспечиваются равные условия осуществления и защиты своих прав, в том числе путем применения уголовно-правовых норм. При этом факт посягательства на чужую собственность влечет необходимость восстановления нарушенных прав путем применения санкций к правонарушителю в установленном законом порядке. Это обуславливает необходимость правильного установления в деянии правонарушителя признаков состава преступления, предусмотренного Уголовным кодексом, привлечения его к ответственности и взыскания причиненного ущерба.

В ноябре 2021 года глава государства подписал Закон «О приватизации земельных участков несельскохозяйственного назначения», дающий возможность гражданам и предпринимателям приватизировать принадлежащий им земельный участок либо выкупать новый.

Принцип «Во имя чести и достоинства человека», на основе которого осуществляются преобразования в нашей стране, предполагает реализацию принципов справедливости и верховенства закона в Основном Законе. В настоящее время в рамках проводимых реформ конституционного законодательства внесены предложения о необходимости отдельной регламентации в Конституции гарантий частной собственности и невозможности ее лишения без решения суда.

Регламентация в Конституции правовой нормы, обеспечивающей право, охрану и защиту частной собственности, и создание условий для фактической

реализации гарантий ее неприкосновенности позволят разрешить существующие правовые коллизии, станут стимулирующим импульсом для дальнейшего развития малого бизнеса.

Руководством страны принимаются решительные меры по обеспечению открытости и прозрачности всех процессов, связанных с защитой интересов собственников недвижимости и земельных участков. Так, 24 августа 2022 года подписан Указ Президента «О мерах по надежной защите неприкосновенности права собственности, недопущению необоснованного вмешательства в имущественные отношения, повышению уровня капитализации частной собственности».

Документом усовершенствована система регулирования права на обращение в суд государственных органов, физических и юридических лиц посредством государственной пошлины. При этом предусмотрено:

- сокращение оснований для освобождения государственных органов и организаций от оплаты государственной пошлины в судах, на общих основаниях по искам, заявлениям и жалобам, направленным на ограничение, лишение или воздействие в любой форме на имущественные права физических и юридических лиц;

- включение в смету расходов бюджетных организаций средств для оплаты государственной пошлины, а также осуществление контроля за их рациональным и обоснованным использованием;

- освобождение истцов от оплаты государственной пошлины (за исключением государственных органов и организаций) по искам об истребовании имущества из чужого незаконного владения в гражданских судах. При этом в случае полного либо частичного отказа в удовлетворении исковых требований, государственная пошлина взыскивается с истца пропорционально размеру отказанных в удовлетворении требований;



- внедрение порядка применения регрессивных ставок государственной пошлины по искам о праве собственности на имущество в экономических судах.

Соответствующими статьями Закона «О государственной пошлине» некоторые госорганы и организации полностью освобождены от уплаты госпошлины в экономических и административных судах, а также по гражданским делам.

Во исполнение вышеназванного Указа будут внесены изменения в статью 8-10 Закона «О государственной пошлине». Госорганам и организациям при подготовке сметы расходов бюджетной организации на следующий год следует учитывать оплату судебных издержек.

Изучение зарубежного опыта в сфере уплаты судебных издержек показывает, что в Новой Зеландии на основании решения суда проигравшая сторона должна оплатить расходы выигравшей, включая услуги адвоката. Федеральный суд Австралии обявляет орган или лицо платить судебные издержки, если суд, судья или секретарь не распорядились иначе.

В Великобритании есть общее правило: проигравший оплачивает расходы победителя, однако на практике суд довольно гибко при решении таких вопросов. Провинции Канады и почти все юрисдикции общего права приняли английскую систему судебных издержек, в которой платит проигравший. Однако суды могут постановить не возмещать расходы на судебное разбирательство в случаях, если дела касаются общественных интересов.

В свою очередь в налоговых кодексах и законах стран СНГ имеются нормы об освобождении государственных органов и организаций от уплаты госпошлины независимо от исхода судебных разбирательств.

Таким образом, упразднение института освобождения государственных органов и организаций от уплаты государственной пошлины при обращении в суды будет способствовать всестороннему и глубокому анализу всех видов споров путем поиска вариантов их разрешения в досудебном либо альтернативном порядке, что в свою очередь усилит ответственность юридических служб государственных органов и организаций.



ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1623. Заказ Г-928.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963

Время итага - 21:05
Время подписи - 21:40

123456